
محاسبات جبری، معادلات و نامعادلات فصل اول:

درسـنـامـه
بخش پنجم: معادله ی درجه ی دوم

در سال‌های قبل با مفهوم معادله و حل معادله‌ی درجه‌ی اول و درجه‌ی دوم آشنا شدیم. در این بخش با برخی نکات جدید درباره‌ی حل معادلات 
آشنا خواهیم شد.

نمودار چندجمله‌ای درجه‌ی دوم )سهمی(
b را »مبین  ac∆= −2 4 a یک چندجمله‌ای درجه‌ی 2 اس��ت. در این چندجمله‌ای مقدار  ≠0 P به ش��رط  x ax bx c( )= + +2 چندجمله‌ای 

عبارت« می‌گویند. نمودار این چندجمله‌‌ای در صفحه‌ی مختصات شکلی است که به آن »سهمی« می‌گویند.

نکت :	:ه P x ax bx c( )= + +2 ویژگی‌های اصلی سهمی 
، سهمی  a ، سهمی رو به بالا و اگر 0> a 1- با توجه به علامت a، جهت سهمی تعیین می‌شود. اگر 0<

رو به پایین است.
، محور تقارن سهمی است. bx

a
=−

2
2- خط عمودی 

 bx
a

=−
2

3- رأس سهمی محل برخورد محور تقارن سهمی و نمودار آن است. بنابراین طول رأس 

، پس مختصات  bP
a a

( ) ∆− =−
2 4

by است. به راحتی ثابت می‌شود که  P
a

( )= −
2

و عرض آن 

b است.
a a

( , )∆− −
2 4

رأس سهمی 

م . همچنین خط 	:لاـث a = >1 0 P یک سهمی رو به بالاست چون  x x x( )= + +2 3 2 نمودار تابع 

bx محور تقارن آن است. بنابراین می‌توان نتیجه گرفت طول رأس 
a

=− =− 3
2 2

عمودی 

b است. با این توضیحات  acy
a a

( )−∆=− =− =−
2 4 1

4 4 4
x و عرض آن  =− 3

2
سهمی 

نمودار سهمی به صورت مقابل است.

y قابل  a x( )= −α +β2 )S باشد، معادله‌ی آن به صورت  , )α β اگر رأس یک سهمی 
x2 باشد ضابطه‌ی سهمی به  x1 و  نوشتن است. همچنین اگر نقطه‌های تلاقی سهمی با محور طول‌ها 
x2 که همان  x1 و  α وسط  y قابل نوشتن است. در این حالت  a x x x x( )( )= − −1 2 صورت 

صفرها یا ریشه‌های سهمی هستند قرار می‌گیرد.

y به شکل مقابل است. مقدار ab کدام است؟تست تست ax bx c= + +2 نمودار 
8 )1
4 )2

-4 )3
-8 )4

پا y نوشت. از طرفی 	خ:س a x( )= − +21 )S اس��ت پس معادله‌ی آن را می‌توان به صورت 4 , )1 4 با توجه به ش��کل داده ش��ده چون رأس سهمی 
a a a( )= − + ⇒ = + ⇒ =−22 0 1 4 2 4 2 )A می‌گذرد بنابراین این نقطه باید در معادله‌ی سهمی صدق کند. داریم:	 , )0 2 نمودار تابع از 

. بنابراین گزینه‌ی )4( درست است. ab ( )( )= − =−2 4 8 . در نتیجه  y x x=− + +22 4 2 y یعنی  x( )=− − +22 1 4 پس 
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ریشه‌های معادله‌ی درجه‌ی دوم
P داریم: x ax bx c( )= + +2 برای تعیین ریشه‌های چندجمله‌‌ای درجه‌ی دو 

b bx x
a a

,− + ∆ − − ∆= =1 22 2
1- اگر 0<∆، چندجمله‌ای دارای دو ریشه‌ است که عبارتند از:	

a قابل نوشتن است. a x x x x( ), ( )( )≠ − −1 20 در این حالت چندجمله‌ای به صورت 
bx
a

=−
2

2- اگر 0=∆ چندجمله‌ای یک ریشه‌ی مضاعف یا مکرر دارد که برابر است با: 

bP  قابل نوشتن است. x a x
a

( ) ( ( ))= − − 2
2

در این حالت چندجمله‌ای به صورت 

0>∆ چندجمله‌ای ریشه‌ی حقیقی ندارد و قابل تجزیه نیست. 3- اگر 

م x به ازای m=1 ریشه‌ی مضاعف دارد. زیرا:	:لاـث m x m( )− + + =2 1 0 معادله‌ی 
mm m m m m m( ) ( ) =∆ = + − = + + − = − →∆=12 2 21 4 2 1 4 1 0 	

نتی 0<∆، آن‌گاه این معادله دارای دو ریشه است. از این مطلب می‌توان نتیجه گرفت خط، 	هج 1- اگر در معادله‌ی تلاقی یک سهمی و یک خط 
سهمی را در دو نقطه قطع می‌کند.

0>∆، خط سهمی را در هیچ نقطه‌ای قطع نمی‌کند. 2- اگر در معادله‌ی تلاقی یک سهمی و یک خط 
0=∆ آن‌گاه خط بر سهمی مماس است. 3- اگر در معادله‌ی تلاقی سهمی و خط 

y را قطع نمی‌کند. حدود m کدام است؟تست تست mx= −1 2 y خط  m x x m( )= − − +21 3 سهمی 

m< 5
4

 )4 	m> 5
4

 )3 	m< 4
5

 )2 	m> 4
5

 )1

پا برای آن که سهمی خط را قطع نکند باید معادله‌ی حاصل از تلاقی آن‌ها ریشه نداشته باشد. داریم:	خ:س
m x x m mx m x m x m

Â¤°U#Á¾# ²jI•¶

( ) ( ) ( )− − + = − ⇒ − + − + − =2 21 3 1 2 1 2 3 1 0


	

∆ آن کم‌تر از صفر باشد. داریم: برای آن که معادله‌ی تلاقی ریشه نداشته باشد باید 

m m m m m m m m m( ) ( )( )− − − − < ⇒ − + − + − < ⇒− + < ⇒ >2 2 2 52 3 4 1 1 0 4 12 9 4 8 4 0 4 5 0
4

	

بنابراین گزینه‌‌ی )3( درست است.

خطوط گذرنده از نقطه‌ی A در ش��کل مقابل با س��همی رسم ش��ده نقطه‌ی مشترک دارند. اگر شیب این خطوط تست تست
برابر m باشد، حدود m کدام گزینه است؟

m≤ ≤4 9 )2 	 	m mIÄ  ≥≤4 9  )1

m mIÄ  ≥ ≤+ −2 6 4 4 2 6  )4 	 	 m− ≤ ≤ +4 2 6 4 2 6  )3

پا برای آن که خط و سهمی دارای نقطه‌ای مشترک باشند باید معادله‌ی حاصل از تلاقی آن‌ها دارای ریشه باشد یعنی در معادله‌ی حاصل 	خ:س
0≤∆. ابتدا معادلات خط و سهمی را می‌نویسیم: از تلاقی سهمی و خط باید داشته باشیم 

m دارای شیب A)0,3( خطوط گذرنده از y mx: = +3
x ریشه‌های سهمی x: ,= = ⇒0 2 y معادله‌ی سهمی  a x x: ( )( )= −2

S
S a a

¾²jI•¶#nj

.k¹¨#Â¶#¡k‚

Âµ¿w tCn : 

( , )
( , ) ( )( )→ = − ⇒ =− ⇒

12
1 2 2 1 1 2 2 y معادله‌ی سهمی  x x: ( )=− −2 2

حال معادله‌ی حاصل از تلاقی سهمی و خط را می‌نویسیم:
x x mx x x mx x m x( ) ( )− − = + ⇒− + = + ⇒− + − − =2 22 2 3 2 4 3 2 4 3 0

m m
m m

m m
( ) ( )∆≥

 − ≥ ⇒ ≤ −→ − − ≥ ⇒ − ≥ ⇒
− ≥ ⇒ ≥ +

0 2 2 4 2 6 4 2 6
4 24 0 4 24

4 2 6 2 6 4
بنابراین گزینه‌ی )4( درست است.
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a ≠0 , ax bx c+ + =2 روابط بین ریشه‌های معادله‌ی 0
a باشند. در این صورت داریم: ax bx c( ),≠ + + =20 0 β دو ریشه‌ی متمایز معادله‌ی  α و  فرض کنید 

b b bS
a ab

b b b ac ca P
ab a a

a b b
a a

( ) ( )

| | | |
| |

 − + ∆ − − ∆=α+β= =−
− + ∆ α= − − ∆ − +⇒ =αβ= = =
− − ∆ β=

 − + ∆ + + ∆ ∆α−β = =

2 2 2 2

2 2

2
42

4 4
2

2
به کمک روابط ذکر شده می‌توانیم حاصل عبارات متقارن1 بین ریشه‌های یک معادله‌ی درجه‌ی دو را به دست آوریم. برای مثال داریم:

S P( )α +β = α+β − αβ= −2 2 2 22 2
S PS( ) ( )α +β = α+β − αβ α+β = −3 3 3 33 3

S
P

α+β+ = =
α β αβ
1 1

mx یک ریشه از 3 برابر ریشه‌ی دیگر 3 واحد بیشت‌‌ر است. m کدام است؟ تست تست x− + =23 17 0
3

در معادله‌ی 

15 )4 	20 )3 	25 )2 	30 )1
پا )	خ:س )α= β+3 3 1 β دو ریشه‌ی این معادله باشند داریم:	 α و  فرض می‌کنیم 

α+β=17. حال با توجه به رابطه‌ی )1( داریم:
3

=mαβ و 
9

از طرفی از معادله‌ی داده شده داریم 

m
m m( ) αβ=

β+ β+ = ⇒ β= − = ⇒β= →α= → × = ⇒ =1 917 17 8 2 23 3 4 3 5 5 30
3 3 3 3 3 9

بنابراین گزینه‌ی )1( درست است.

نکت x	:ه Sx P− + =2 معادله‌ی درجه‌ی دومی که مجموع ریشه‌های آن S و حاصل‌ضرب ریشه‌هایش P باشد، عبارت است از:   0

a کدام است؟تست تست b+2 اگر a و b به ترتیب طول و عرض مستطیلی به محیط 26 سانتی‌متر و مساحت 40 سانتی‌متر مربع باشند، آن‌گاه 
−69 129  )4 	20 )3 	18 )2 	23 )1

پا x معادله‌ی درجه‌ی دومی به دست 	خ:س Sx P− + =2 P در 0 S=13 و 40= ، با قرار دادن  ab=40 و a b( )+ =2 26 با توجه به این که 

  x x− + =2 13 40 a و حاصل‌ضرب ریشه‌هایش ab=40  است. بنابراین ریشه‌های معادله‌ی 0 b+ می‌آید که مجموع ریشه‌هایش 13=
x a

x x
x b
= =− + = ⇒ = =

12
2

8
13 40 0

5
	 : a b( )≥ همان a و b می‌باشند 

بنابراین گزینه )2( درست است.

β باشد کدام است؟تست تست α و  x باشند، معادله‌ی درجه‌ی دومی که ریشه‌های آن  x− + =24 6 1 β ریشه‌های معادله‌ی درجه‌ی دوم 0 α و  اگر 

x x− + =2 110 0
2

 )4 	x x− + =2 10 1 0
2

 )3 	 x x− + =22 10 1 0 )2 	x x− + =2 10 2 0  )1

پا x اس��ت. پس کافی اس��ت S و P را به دس��ت 	خ:س Sx P− + =2 P آن‌گاه معادله‌ی موردنظر 0 = αβ =S و  α + β می‌دانیم اگر 
آوریم. داریم:

S S S S
α+β=

αβ=
= α + β⇒ =α+β+ αβ → = + = ⇒ =

6
2 24

1
4

6 10 102 1
4 4 2

P = αβ =1
2

x است. بنابراین گزینه‌ی )2( درست است. x− + =2 10 1 0
2 2

در نتیجه معادله‌ی موردنظر 

β تغییر کند حاصل عبارت تغییر نکند.  α و  β به عباراتی می‌گویند که اگر در آن‌ها جای  α و  1- عبارات متقارن بین 
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x به صورت تست تست kx− + =24 25 0 x باشند، به ازای کدام مقدار k مجموعه جواب‌های معادله‌ی  x( )+ =5 3 2 β ریشه‌های معادله‌ی  α و  اگر 

)سراسری ریاضی - 90( } است؟	 , }
α β2 2
1 1

31 )4 	29 )3 	28 )2 	27 )1

پا . از طرفی 	خ:س P =αβ=− 2
5

−=S=α+β و  3
5

x رس��ید. بنابراین  x+ − =25 3 2 x می‌توان به معادله‌ی 0 x( )+ =5 3 2 از معادله‌ی 

داریم:

S PS
P

( ) ( )

( )

− − −β +α −′= + = = = =
α β α β −

2
2 2 2

2 2 2 2 2 2

3 22
1 1 2 295 5

2 4
5

. بنابراین گزینه‌ی )3( درس��ت  k =29 ′kS نتیجه می‌گیریم  = + =
α β2 2
1 1

4
x داریم  kx− + =24 25 حال از آنجا که در معادله‌ی 0

است.

x باشد، مجموع مکعب ریشه‌های آن کدام است؟تست تست ax x a− − + − =3 22 3 1 0 x یکی از ریشه‌های معادله‌ی  =2 اگر 
3
2

 )4 	2
3

 )3 	5
3

 )2 	 1
3

 )1

پا x در معادله صدق می‌کند داریم:	خ:س =2
xx ax x a a a a a=− − + − = → − − + − = ⇒ = ⇒ =23 22 3 1 0 16 4 6 1 0 9 3 3 	

x است. حال می‌توان نوشت: x x− − + =3 22 3 3 2 0 بنابراین معادله به صورت 

P x x x x x x x x x x x x( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )= − − + = + − + = + − + − +3 2 3 2 22 3 3 2 2 1 3 2 1 1 3 1 	

P x x x x x x x x( ) ( )( ) ( )( )⇒ = + − + − = + − +2 21 2 2 2 3 1 2 5 2 	

5 . پس 
2

x داریم 0<∆، این معادله دارای دو ریش��ه‌ی متمایز اس��ت، که جمع آن‌ها برابر است با  x− + =22 5 2 چون در معادله‌ی 0

− است. + =5 31
2 2

مجموع ریشه‌های معادله‌ی اصلی برابر 

بنابراین گزینه‌ی )4( درست است.

P ریشه‌های دیگری هم  x( )=0 . ولی ممکن است  P( )α =0 P باشد آن‌گاه  x( )=0 α یکی از ریشه‌های معادله‌ی  می‌دانیم اگر 

داشته باشد.

م x باشد. داریم:	:لاـث = +1 3 می‌خواهیم معادله‌ای با ضرایب صحیح بنویسیم که یکی از ریشه‌هایش 

x x x x x x= + ⇒ − = ⇒ − + = ⇒ − − =2 21 3 1 3 2 1 3 2 2 0 	
x می‌باشد. = −1 3 البته این معادله ریشه‌ی دیگری هم دارد که برابر 

2+ است. ab کدام گزینه است؟تست تست 3 x عدد  ax b+ + =4 2 0 یکی از ریشه‌های 

10 )4 	5 )3 	-10 )2 	-5 )1

پا ، داریم:	خ:س x = +2 3 فرض می‌کنیم 
a

x x x x x x x
b
=−= + ⇒ = + ⇒ − = ⇒ − + = ⇒ − + = ⇒ =

2 2 4 2 4 2 10
2 3 5 2 6 5 2 6 10 25 24 10 1 0

1

. بنابراین گزینه‌ی )2( درست است. ab=−10 پس
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x کدام است؟تسست تست x x− +2 2
1 1 22 2 ، حاصل  x x>1 2 x باشند به طوری‌که  x− − =22 4 1 0 x ریشه‌های معادله‌ی درجه‌ی دوم  x,1 2 اگر 

5
2

 )4 	9
2

 )3 	 11
2

 )2 	2 )1

پا x1 در معادله صدق می‌کند می‌توان نتیجه گرفت:	خ:س چون 

x x x x ( )− − = ⇒ − =2 2
1 1 1 1

12 4 1 0 2 1
2

x را می‌توان به صورت زیر نوشت: x x− +2 2
1 1 22 2 از طرفی عبارت 

A x x x x A x x( )= − + + → = + +12 2 2 2 2
1 1 1 2 1 2

12
2

x بنابراین x ( ) ( )+ = − − =2 2 2
1 2

12 2 5
2

x پ��س از معادل��ه‌ی داده ش��ده نتیجه می‌ش��ود  x x x x x( )+ = + −2 2 2
1 2 1 2 1 22 می‌دانی��م 

. در نتیجه گزینه‌ی )4( درست است. A = + =1 115
2 2

در واقع در تست بالا مقدار عبارتی نامتقارن برحسب ریشه‌ها به کمک عبارات متقارن برحسب ریشه‌ها به دست آمد. 

معادلات وارونه
x توجه کنید، این ریش��ه‌ها  x( , )= =2 1

1 1
3 2

 x x− + =26 5 1 x و معادله‌ی 0 x  ( , )= =2 13 2  x x− + =2 5 6 0 به ریش��ه‌های معادل��ه‌ی 

وارون یک‌دیگر هستند. همان‌طور که مشاهده می‌کنید در این دو چندجمله‌ای ضرایب برعکس یک‌دیگرند. به این چندجمله‌ای‌ها، »چندجمله‌ای‌های 
وارونه‌ی یک‌دیگر« می‌گویند.

( 	 :فیتعر na a و 0≠ ≠0 0 n )ب��ا ش��رط  n
nQ x a x a x a( ) ...−= + + +1

0 1 n و  n
n nP x a x a x a( ) ...−

−= + + +1
1 0 دو چندجمل��ه‌ای 

»چندجمله‌ای‌های وارونه‌ی یک‌دیگر« خوانده می‌شوند.

Q است. x( )  ریشه‌ی 
α
1 P باشد آن‌گاه  x( ) Q چندجمله‌ای وارونه‌ی  x( ) P باشد و  x( ) α≠0 ریشه‌ی معادله‌ی  اگر 

P کدام است؟تسست تست x( ) P هستند. مجموع ریشه‌های حقیقی  x ax bx bx a( )= + + +3 2 1 ریشه‌های چندجمله‌ای 
3

اعداد 1- و 

4
3

 )4 	7
2

 )3 	7
3

 )2 	2 )1

پا 1 و 3 ریشه‌های 	خ:س
3

 هم ریشه‌ی آن است. بنابراین 1-، 
r
1 P است پس اگر r ریشه‌ی P(x) باشد  x( P خود ( x( چندجمله‌ای وارونه‌ی (

7 می‌شود. بنابراین گزینه‌ی )2( درست است.
3

این معادله هستند که مجموع آن‌ها 

معادلات قابل تبدیل به معادله‌ی درجه‌ی دوم
برخی از معادلات، معادله‌ی درجه‌ی دو نیستند، ولی با تغییر متغیری مناسب به معادله‌ی درجه‌ی دو تبدیل می‌شوند.

م دوم 	:لاـث درجه‌ی  معادله‌ی  به   t x= 2 متغیر  تغییر  با  را  آن  می‌توان  ولی  نیست  دو  درجه‌ی  معادله‌ی  یک   x x− + + =4 23 2 1 0

t جواب‌های این معادله‌ی درجه دو هستند. حالا از  =−2
1
3

t و  =1 16=∆. بنابراین 1 t تبدیل کرد که در آن  t− + + =23 2 1 0

t می‌توان نتیجه گرفت: x= 2 آنجا که 

t x= =−2 1
3

   ,     جواب ندارد. 
x

t x
x
== = ⇒ =−

12
2

1
1

1

x است. =−2 x و 1 =1 x دارای دو ریشه‌ی 1 x− + + =4 23 2 1 0 بنابراین معادله‌ی 
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mx فقط یک جواب برای x به دست می‌آید؟ تسست تست x m− + − =3 2 0 به ازای کدام مقدار m از معادله‌ی 

( , )3 5
2 2

 )2 	 	( , ) { }+ 130 2 1
2

  )1

( , ) ( }+3 5 131
2 2 2

  )4 	 	( , ) { }− +2 132 1
3 2

  )3

پا α و 	خ:س mt می‌رس��یم. اگر این معادله دارای یک ریش��ه‌ی مثبت  t m− + − =2 3 2 x در این صورت به معادله‌ی 0 t= قرار می‌دهیم 

α ریشه‌ی مضاعف و مثبت معادله‌ی بر  x جواب معادله‌ی اولیه خواهد بود. همچنین اگر  = α β باش��د آن‌گاه  یک ریش��ه‌ی منفی 

x را برای x خواهد داشت: = α حسب t باشد آن‌گاه معادله‌ی اولیه فقط یک جواب 

m m m m m m m( )( ) ( )∆> ⇒ − − > ⇒ − + > ⇒ − − < ⇒ − < < +2 2 13 130 9 4 2 0 9 4 8 0 4 8 9 0 1 1 1
2 2

ax در حالتی که 0<∆ یک ریشه مثبت و ریشه‌ی دیگر منفی باشد باید داشته باشیم  bx c+ + =2 می‌دانیم برای این که در معادله‌ی 0

c پس می‌توان نوشت:
a
<0

m m m
m

( )− < ⇒ < < → < <
12 0 0 2 0 2



α ریشه‌ی مضاعف و مثبت باشد باید داشته باشیم: حال اگر بخواهیم 

m
m

b m
a m


∆ = ⇒ = ±

→ = + − = > ⇒ >


130 1 132 1
3 20 0



از اجتماع جواب‌های به دست آمده داریم:

m ( , ) { }∈ + 130 2 1
2



بنابراین گزینه )1( درست است.

بیشت‌رین و کمت‌رین مقدار چندجمله‌ای درجه‌ی دو

نکت 	:ه

( همان عرض رأس سهمی است. بنابراین: a P )در حالت 0< x ax bx c( )= + +2 1- کم‌ترین مقدار چندجمله‌ای 

S
by y P
a amin ( ) ∆= = − =−

2 4
( همان عرض رأس سهمی است. بنابراین: a P )در حالت 0> x ax bx c( )= + +2 2- بیش‌ترین مقدار چندجمله‌ای 

S
by y P
a amax ( ) ∆= = − =−

2 4

م Sy است که در 	:لاـث
a
∆=− =1
4 2

بالا  نکته‌ی  به  توجه  با   y x x= + +21 1
2

تابع  کم‌ترین مقدار 

S رخ می‌دهد. به نمودار این سهمی که به شکل مقابل است توجه کنید.
bx
a

=− =−1
2
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بیشت‌رین مساحت قطعه زمینی مستطیل شکل کنار دریا که میت‌وان آن را با 200 متر نرده محصور کرد، چند متر مربع است؟تسست تست
5000 )1
2500 )2

40000
9

 )3

10000 )4
پا . حال می‌خواهیم مس��احت مستطیل یعنی xy بیش‌ترین مقدار را داشته باشد. برای این منظور 	خ:س x y+ =2 مطابق ش��کل مقابل داریم 200

داریم:
xx x xx y y xy x x( )×+ = ⇒ = − → = − =− +

2
2 200 100 100 100

2 2 2
	

P را تعیین می‌کنیم: x x x( )=− +21 100
2

حال بیش‌ترین مقدار عبارت بالا یعنی 

ac b
a ( )

− − ×= =
−

24 0 100 100 5000
4 14

2

متر مربع  	

بنابراین گزینه‌ی )1( درست است.

نکت .	:ه x y= اگر مجموع دو متغیر مثبت x و y، مقداری ثابت باشد، آن‌گاه حاصل‌ضرب آن‌ها زمانی بیش‌ترین است که 

زمانی   y x( )×2 است پس  ثابت  مقداری   x y+ =2 200 کنیم می‌توان گفت چون  استفاده  بالا  نکته‌ی  از  قبل  اگر در حل تست 

 xy2 . از طرفی حاصل‌ضرب xy زمانی ماکسیمم است که  y=50 x و  ، در این حالت 100= x y= =2002
2

ماکسیمم می‌شود که داشته باشیم 

ماکسیمم شود. پس:
Max xy( )= × =100 50 5000  

A کدام گزینه است؟تسست تست x xsin cos= 2 29 ماکسیمم تابع 
9
8

 )4 	9
4

 )3 	9
2

 )2 	9 )1

پا . 	خ:س x xsin cos= =2 2 1
2

x زمانی بیش‌ترین مق��دار را دارد که  xsin cos2 2 x می‌توان گف��ت  xcos sin+ =2 2 از آن‌ ج��ا که 1

. بنابراین گزینه‌ی )3( درست است. × × =1 1 99
2 2 4

بنابراین بیش‌ترین مقدار A برابر است با 

نکت .	:ه x y= اگر حاصل‌ضرب دو متغیر مثبت x و y مقداری ثابت باشد آن‌گاه حاصل جمع آن‌ها وقتی کم‌ترین است که 

)xتسست تست ( , ))π∈ 0
2

f کدام است؟  x x x( ) tan cot= +3 کمت‌رین مقدار 

4 3  )4 	3 3  )3 	2 3  )2 	 3  )1

پا x زمانی 	خ:س xtan cot+3 x نتیجه می‌گیریم حاصل‌جمع  xtan . cot =3 3 ) مثبت هستند و  , )π0
2

xcot3 و tanx در بازه‌ی  چون 

. بنابراین داریم: x xtan cot= =3 3 کم‌ترین است که 
f x( ) = کم‌ترین مقدار  + =3 3 2 3 	

بنابراین گزینه‌ی )2( درست است.



محاسبات جبری، معادلات و نامعادلات فصل اول:

پرسش‌های چهارگزینه‌ای
بخش پنجم: معادله ی درجه ی دوم

1321 مجموع مربعات دو عدد طبیعی متوالی، 61 است. مجموع این دو عدد کدام است؟3
15 )4 	9 )3 	11 )2 	13 )1

1331 30 متر است. کل 3 40 متر و عرض آن  x متر ساخته شده است. طول استخر  اطراف یک استخر، پیاده‌رویی به عرض 
x چند متر است؟ 2000 متر مربع است. در این صورت مقدار  سطح با احتساب پیاده‌رو، 

12 )4 	10 )3 	15 )2 	5 )1
1341 3− باشد، کدام است؟3 5 معادله‌ی درجه‌ی دومی با ضرایب گویا که یکی از ریشه‌هایش 

x x− + =2 3 1  )4 	x x− + =2 6 5  )3 	x x− + =2 6 4  )2 	x x− − =2 6 4  )1
1351 m دارای دو ریشه‌ی حقیقی متمایز است؟3 x x m( )+ + + − =22 4 1 0 ، معادله‌ی  m به ازای کدام مقدار 

m< <1 2  )4 	 m− < <1 2 )3 	 m− < <2 3  )2 	 m− < <3 2  )1
1361 3m≠( ) P فقط یک ریشه دارد؟  x mx x m= − + −( ) 2 2 2 ، چندجمله‌ای  m به ازای کدام مقدار 

±2 2  )4 	 ±1 2  )3 	1
2

 )2 	1
4

 )1

1371 x سه ریشه‌ی حقیقی متمایز دارد؟3 x x m+ − + + =( )( )22 2 4 ، معادله‌ی  m به ازای کدام مقادیر 
m≠−12 ، m<−3  )4 	m>−4  )3 	m<−3  )2 	m<−4  )1

1381 ab کدام است؟3 ∆«ی معادله‌ برابر باشد، آن‌گاه بیش‌ترین مقدار  ax با » bx c+ + =2 اگر یکی از ریشه‌های معادله‌ی 
1
8

 )4 	1
4

 )3 	1
2

 )2 	1 )1

1391 y از کدام ناحیه‌ی صفحه‌ی مختصات نمی‌گذرد؟3 x x= −2 نمودار سهمی 

4( چهارم 3( سوم	 2( دوم	 1( اول	
14014 ها است؟ x y همواره زیر محور  m x x m= − + +( ) 21 3 m، نمودار تابع  به ازای کدام مقادیر 

m> 3
2

 )4 	 m< < 31
2

 )3 	 m− < <1 1
2

 )2 	m<− 1
2

 )1

14114 a کدام است؟ b( , ) y رسم شده است. دوتایی مرتب  ax bx= + −2 4 در شکل روبه‌رو نمودار سهمی 
− −( , )1 5  )2 	 	 −( , )1 5  )1

( , )1 5  )4 	 	 −( , )1 5  )3

14214 a کدام است؟ y باشد، آن‌گاه مقدار  x ax= + +2 −=x محور تقارن سهمی 1 1
2
اگر خط 

2 )4 	1 )3 	-1 )2 	-2 )1

14314 y رسم شده است. کدام‌یک از عبارت‌های زیر برابر با صفر است؟ ax bx c= + +2 در شکل روبه‌رو بخشی از نمودار سهمی 

a b+2  )2 	 	ac  )1
a b c− +  )4 	 	 a b−2  )3

14414 c به‌ترتیب کدام‌اند؟ b و   ، a f به‌صورت روبه‌رو است. علامت  x ax bx c= + +( ) 2 نمودار تابع درجه دوم 

2( مثبت، مثبت، مثبت	 	 1( منفی، منفی، مثبت	
4( مثبت، مثبت، منفی 	 3( مثبت، منفی، مثبت	

تعداد سؤالات: 100

x

x

y

x
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14514 c هر سه مثبت‌اند. کدام گزینه می‌تواند نمودار این سهمی باشد؟ b و   ، a y می‌دانیم ضرایب  ax bx c= + +2 در سهمی 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

14614 f است. چه تعداد از عبارت‌های زیر قطعاً مثبت هستند؟ x ax bx c= + +( ) 2 شکل روبه‌رو نمودار تابع 
a b c− + ث(  	a b c+ + ت(  	b پ(  	ac ب(  	ab الف( 

2 )2 	 	1 )1
4 )4 	 	3 )3

14714 S نشان دهیم، کدام  a و مساحت آن را با  12 سانتی‌متر مفروض است. اگر یک ضلع مستطیل را با  یک ورق کاغذ مستطیل شکل به محیط 
a را نشان می‌دهد؟ S بر حسب  گزینه نمودار 

 
‌)4

	  
)3

	
a

S

6

3

-6

 
)2

	  
)1

14814 ) می‌گذرد، آن‌گاه کدام گزینه می‌تواند معادله‌ی این سهمی باشد؟ , )17 )S رأس یک سهمی است. اگر بدانیم سهمی از نقطه‌ی  , )1 8 نقطه‌ی 

y x x= − +29 10 17  )4 	y x x= − +2 18 17  )3 	y x x= − +29 18 17  )2 	y x x= − +29 18 9 )1
14914 x ریشه‌ی مضاعف دارد. کدام معادله قطعاً دو ریشه‌ی حقیقی متمایز دارد؟ ax b− + + =2 2 3 معادله‌ی 

x ax b+ + + =2 3  )4 	x ax b+ + + =2 2 3  )3 	x ax b− + + =2 2 1  )2 	x ax b− + + =2 2 5  )1
15015 m کدام است؟ y از چهار ناحیه‌ی محورهای مختصات می‌گذرد. مقادیر  mx mx m= + + −2 2 1 نمودار سهمی 

m { }∈ −   )4 	m>1 )3 	 m< < 1 )2 	m>  )1
15115 y از ناحیه‌ی دوم محورهای مختصات نمی‌گذرد؟ x ax a=− + + −2 2 4 ، نمودار سهمی  a به ازای چند مقدار صحیح 

4( بی‌شمار 	3 )3 	4 )2 	5 )1
15215 a کدام است؟ x داشته باشد، آن‌گاه حدود  x< <1 21 x2 با شرط  x1 و  ax دو ریشه‌ی  ax− + =2 3 1 اگر معادله‌ی 

a>1
2

a< یا   )4 	 a< <

1
2

 )3 	a<  )2 	a>1
2

 )1

15315 ) دارد؟ , )3 m دو ریشه در فاصله‌ی  x x m+ − + + =( ) ( )22 3 6 2 3 ، معادله‌ی  m برای کدام مقادیر 

m− < <−3 3
2 5

 )4 	 m− < <3
2

 )3 	 m− < <3  )2 	 m− < <3
5

 )1

15415 AB کدام است؟ AB است، آن‌گاه طول پاره‌خط  y قرار دارند. اگر بدانیم مبدأ مختصات وسط پاره‌خط  x x= + −22 4 B روی سهمی 2 A و  نقاط 
4 17  )4 	2 17  )3 	8 )2 	6 )1

15515  g f و  a را که به ازای آن‌ها نمودارهای  b( , ) . مجموعه‌ی نقاط دارای مختصات  g x b a x= −( ) ( )2 f و  x x ax= − +( ) 2 2 فرض کنید 1

S کدام است؟ S می‌نامیم. مساحت  با هم نقطه‌ی ‌مشترکی ندارند، 

1 )4 	1
2

 )3 	π
2

 )2 	π  )1

 روابط بین ریشه‌ها در معادله‌ی درجه دوم و تشکیل معادله
15615 x کدام است؟ x+2 2

1 2 x باشند، مقدار  x− + =2 4 2 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

18 )4 	4 )3 	12 )2 1( صفر	
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15715 x کدام است؟ x x− +( )1 2 22 1 2 x باشند، آن‌گاه مقدار عبارت  x− − =2 7 1 x2 ریشه‌های معادله‌ی  x1 و  اگر 

12 )4 	14 )3 	16 )2 	18 )1
15815 k کدام است؟ k′+ ، آن‌گاه حاصل  k k a′ ′+ − =22 4 k و  k a+ − =22 4 اگر 

a−
2

 )4 	-2 )3 	2 )2 1( صفر	

15915 m کدام است؟ ، آن‌گاه مقدار  x x=2 12 y در شکل روبه‌رو رسم شده است، اگر بدانیم  x x m= + +2 6 نمودار سهمی 

8 )1
4 )2

12 )3
2 )4

16016 m کدام است؟ 2 واحد از ریشه‌ی دیگر بیش‌تر است. مقدار  x یکی از ریشه‌ها  x m− + =23 15 در معادله‌ی 
63
4

 )4 	59
4

 )3 	63
5

 )2 	59
5

 )1

16116 x دو ریشه‌ی حقیقی قرینه‌ی هم دارد؟ m m x m+ − + + =( )2 3 3 1 ، معادله‌ی  m به ازای کدام مقدار 
4( صفر 	 ±, 1 )3 	,1 )2 	−1 )1

16216 m کدام است؟ mx دو ریشه‌ی حقیقی با علامت‌های مختلف داشته باشد، آن‌گاه حدود  m m x m− + − + − =( )2 22 2 2 اگر معادله‌ی 
m>2 یا m<  )4 	 m< < 2 )3 	m>2 )2 	m<  )1

16316 m کدام است؟ mx دو ریشه‌ی مثبت متمایز دارد. حدود مقادیر  x m+ + − =2 2 2 1 معادله‌ی 

m>1
2

m< یا   )4 	 m− < <1
2

 )3 	m<  )2 	 m− < <11
2

 )1

16416 m کدام است؟ ، آن‌گاه مقدار  x x m′ ′′+ =2 ′′x می‌نامیم. اگر  ′x و  x دو ریشه را  x− + =2 6 1 در معادله‌ی 
2  )4 	± 2  )3 	− 2  )2 	1 )1

16516 α کدام است؟ +α +β +β( ) ( )3 3 3 31 1 x باشند، آن‌گاه حاصل عبارت  x+ − =2 3 β ریشه‌های معادله‌ی  α و  اگر 
144 )4 	164 )3 	63 )2 	83 )1

16616 x کدام است؟ x x x+ + +( )2 2
1 1 1 22 2 x2 باشند، آن‌گاه حاصل عبارت  x1 و  ، اگر ریشه‌ها  x x+ − =2 1 در معادله‌ی 

-1 )4 	-4 )3 	3 )2 	2 )1
16716 α چقدر است؟  − + β( )2 2 24 4 β باشند، حاصل  α و  ، اگر ریشه‌ها  x x− − =2 2 4  در معادله‌ی درجه‌ی دوم 

24 )4 	16 )3 	12 ‌)2 	48 )1
16816 x دارای یک ریشه‌ی مشترک باشند، آن‌گاه این ریشه‌ی مشترک کدام است؟ x a− − =2 2 x و  x a+ + =2 2 a> و دو معادله‌ی  اگر 

2 )4 	1 )3 	-1 )2 	-2 )1
16916 α کدام است؟ − β +3 24 20 x باشند، آن‌گاه مقدار عبارت  x+ − =2 3 β ریشه‌های معادله‌ی  α و  اگر 

1 )4 	-1 )3 	-19 )2 	19 )1
17017 x باشند، آن‌گاه حاصل عبارت زیر کدام است؟ x x x x x− − + − + + + − =( )( ) ( )( ) ( )( )2 3 3 1 1 2 β ریشه‌های معادله‌ی  α و  اگر 

+ +
α+ β+ α− β− α− β−( )( ) ( )( ) ( )( )

1 1 1
1 1 2 2 3 3

1
4

 )4 	1
3

 )3 	 1
12

 )2 1( صفر	

17117  a b c
a

+ +4 4 ، آن‌گاه مقدار عبارت 
x

x
x

=
+

3
2 2

12
2

2

1
 و 

x
x

x
=

+

3
1 2

22
1

2

1
ax باشند و داشته باشیم  bx c+ + =2 x2 ریشه‌های معادله‌ی  اگر x1 و 

c≠( ) کدام است؟ 
1
4

 )4 	-6 )3 	6 )2 1( صفر	

y

x
x

1
x

2
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17217 3+ باشند، کدام است؟ 5 3− و  5 معادله‌ي درجه دومی که ریشه‌هایش 

x x− + =2 14 6  )4 	x x− + =2 6 4  )3 	x x+ + =2 14 6  )2 	x x+ + =2 6 4  )1
17317 a کدام است؟ b+3 2 b می‌نامیم.  a و  طول و عرض زمین مستطیل شکلی به محیط 30 متر و مساحت 44 مترمربع را به‌ترتیب 

42 )4 	89 )3 	41 )2 	36 )1
17417 اگر مساحت یک لوزی 24 واحد مربع و محیط آن 20 واحد باشد، طول قطر بزرگ آن کدام است؟

8 )4 	5 )3 	14 )2 	7 )1
17517 x باشند، کدام است؟ x− + =2 3 2 4 معادله‌ی درجه دومی که ریشه‌هایش مربع ریشه‌های معادله‌ی 

x x+ + =2 10 16  )4 	x x− − =2 10 16  )3 	x x− + =2 10 16  )2 	x x+ − =2 10 16  )1
17617 x کم‌تر خواهند بود؟ x− + =22 5 1 x دو واحد از ریشه‌های معادله‌ی  x k+ − =22 3 ، ریشه‌های معادله‌ی  k به ازای کدام مقدار 

-2 )4 	-1 )3 	2 )2 	1 )1

17717 − خواهند بود؟
α
1 − و 

β
1 β باشند، آن‌گاه ریشه‌های کدام‌یک از معادله‌های زیر  α و   ، ax bx c+ + =2 اگر ریشه‌های معادله‌ی 

c x bx a− + =2 2 2  )4 	ax cx b− + =2  )3 	ax bx c− + =2  )2 	cx bx a− + =2 ‌)1
17817 β باشد، کدام است؟ +αβ2 α و  +αβ2 x باشند، آن‌گاه معادله‌ای که ریشه‌های آن  px q+ + =2 β ریشه‌‌های معادله‌ی  α و  اگر 

x p x p q− + =2 2 2  )4 	x p x p q+ − =2 2 2  )3 	x p x p q− − =2 2 2  )2 	x p x p q+ + =2 2 2  )1

17917 β شود، کدام است؟ −24 6 α و  −24 x باشند، معادله‌ی درجه دومی که ریشه‌های آن 6 x− − =24 6 α و β ریشه‌های معادله‌ی درجه دوم  اگر 

x x− − =26 4  )4 	 x x+ − =26 4  )3 	 x x+ − =24 6 ‌)2 	 x x− − =24 6  )1

ماکسیمم یا می‌نیمم تابع درجه‌ی دوم
18018 xy کدام است؟ . بیش‌ترین مقدار  x y a+ =2 a عدد ثابتی است به‌طوری‌که  y دو متغیرند و  x و 

a24  )4 	 a22  )3 	 a21
16

 )2 	 a21
8

 )1

18118 36 را به‌صورت مجموع دو عدد نشان داده‌ایم که حاصل‌ضرب آن دو بیش‌ترین مقدار ممکن را دارد. اختلاف این دو عدد کدام است؟ عدد 
4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

18218 8 می‌باشد، بیش‌ترین مقدار مساحت ممکن چقدر است؟ بین تمام مثلث‌های قائم‌الزاویه‌ که مجموع طول‌های دو ضلع قائم آن‌ها 
32 )4 	16 )3 	8 )2 	4 )1

18318 30 است. ارتفاع استوانه کدام مقدار باشد تا مساحت جانبی آن بیش‌ترین مقدار ممکن را اختیار  مجموع قطر قاعده و ارتفاع یک استوانه‌ی قائم 
کند؟

12/5 )4 	15 )3 	20 )2 	10 )1
18418 48 متر در حاشیه‌ی یک رودخانه می‌توان محصور کرد، چند متر مربع است؟  بیش‌ترین مساحت مستطیلی که به وسیله‌ی یک طناب به طول 

)به ضلع چهارم مستطیل دسترسی نیست.(
316 )4 	296 )3 	288 )2 	244 )1

18518 2 محاط می‌شوند، بیش‌ترین مساحت ممکن چقدر است؟ بین تمام مستطیل‌هایی که در دایره‌ای به شعاع 
12 )4 	10 )3 	9 )2 	8 )1

18618 24 واحد، طول کوتاه‌ترین قطر کدام است؟ بین مستطیل‌هایی با محیط 
6 3  )4 	6 2  )3 	4 3  )2 	4 2 ‌ )1

18718 x کدام است؟ y+ ، آن‌گاه کم‌ترین مقدار  x y>, xy=8 و  اگر 

8 )4 	4 2  )3 	3 2  )2 	6 )1
18818 A کدام است؟ x y= 2 2 ، آن‌گاه بیش‌ترین مقدار  x y>, x و  y+ =4 5 اگر 

( )45
4

 )4 	( )25
4

 )3 	5
4

 )2 	 5
16

 )1
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18918 x>( ) xA کدام است؟  x
x
+=( )

2 16
3

کم‌ترین مقدار عبارت 

1 )4 	2
3

 )3 	4
3

 )2 	8
3

 )1

19019 f کدام است؟ x
x x

=
− +

( )
2

2
2 4 3

بیش‌ترین مقدار تابع 

2 2  )4 	2 )3 	2 2
3

 )2 	 2
3

 )1

19119 y است. بین چنین  x=− +2 4 ها و دو رأس دیگر آن روی سهمی  x یک ضلع مستطیلی روی محور 

مستطیل‌هایی،‌ بیش‌ترین محیط ممکن چقدر است؟

10 )2 	 	8 )1

6 2  )4 	 	12 )3
19219 y کدام است؟ x=− +2 2 4 کوتاه‌ترین فاصله‌ی مبدأ مختصات از نقاط روی منحنی 

3  )4 	 2  )3 	2 )2 	1 )1
19319 440 سانتی‌متر دارند. اگر  تمام ورق‌های فلزی شبیه شکل روبه‌رو را در نظر می‌گیریم که محیطی برابر 

با هر کدام از این ورق‌ها یک مکعب مستطیل بسازیم، بیش‌ترین مساحت ممکن برای مکعب مستطیل‌ 
چند سانتی‌متر مربع است؟

8800 )2 	 	880 )1
4400 )4 	 	440 )3

19419 MNPQ را مطابق شکل محاط می‌کنیم.  ، مستطیل  BC=10 30 و ضلع ABC با مساحت  در مثلث 

بین چنین مستطیل‌هایی بیش‌ترین مساحت ممکن چقدر است؟
10 2  ‌)2 	 	20 )1

24 )4 	 	15 )3
19519 48 سانتی‌متر مربع، مطابق شکل با حاشیه‌هایی درون یک قاب قرار گرفته است. اگر  یک عکس به مساحت 

ابعاد عکس متغیر و مساحت آن ثابت باشد، کم‌ترین مساحت ممکن برای قاب چند سانتی‌متر مربع است؟

+54 6 2  )2 	 	 +54 12 2  )1

+54 2 2  )4 	 	 +54 24 2  )3
19619 x چند ریشه دارد و مجموع مجذورات ریشه‌ها چقدر است؟  x− + =4 23 1 معادله‌ی 

4( چهار ریشه- شش 3( چهار ریشه- سه	 2( دو ریشه- شش	 1( دو ریشه- سه	

 معادلات درجه‌ی بالاتر و معادلات وارونه
19719 x چند جواب حقیقی دارد؟ x( ) ( )− − − + =2 4 2 24 4 4 3  معادله‌ی 

8 )4 	4 )3 	6 )2 	2 )1
19819 x چند جواب حقیقی دارد؟ x x− + = +( )4 2 26 9 1 معادله‌ی 

4 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	
19919 A چند عضو دارد؟  x f x f x{ | ( ) ( )}= ∈ =2

 ، آن‌گاه مجموعه‌ی  f x x x a= + +( ) 2 اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
20020 x چند ریشه‌ی حقیقی دارد؟ x x+ + − =( )( )( )22 1 2 معادله‌ی‌ 1

4( صفر 	4 )3 	2 )2 	1 )1
20120 2 ریشه‌ی حقیقی دارد؟ x فقط  bx bx+ − − =4 32 2 ، معادله‌ی  b برای کدام مقادیر 

b− ≤ ≤4 4  )4 	b≤−4  )3 	b≥4  )2 	 b− < <4 4 ‌)1

x

x

y

A

M

B C
Q P

N

10

ع�س

1
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20220 x چند جواب حقیقی دارد؟ x x x+ + = +( )2 2 23 8 6 18 معادله‌ی 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

20320 xy روی نیمساز ناحیه‌ی اول و سوم است؟
x
+=

4 4
5

چند نقطه از منحنی به معادله‌ی 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
20420 m به کدام صورت است؟  4 ریشه‌ی حقیقی متمایز باشد، آن‌گاه مجموعه‌ی مقادیر  x دارای  m x m− + + + =( )4 22 5 اگر معادله‌ی 

m< <4 9  )4 	 m− < <4 4  )3 	m>4  )2 	 m<−4  )1
20520 x چند ریشه‌ی حقیقی دارد؟ x x x+ + − − =( )( )( )( )2 3 4 5 144 معادله‌ی 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
20620 3+ باشد، کدام است؟ 2 2 معادله‌ای با ضرایب صحیح که یکی از ریشه‌های آن 

x x− + =4 222 25   )4 	x x− − =4 235 22  )3 	x x+ − =4 235 22  )2 	x x+ + =4 222 35  )1
20720 a کدام است؟ x باشند، مقدار  x x+ − + =3 25 20 12 ، وارون ریشه‌های معادله‌ی  x ax bx c+ + + =3 22 اگر ریشه‌های معادله‌ی 

5
6

 )4 	5 )3 	−10
3

 )2 	-20 )1

20820 a≠( ) t تبدیل می‌شود؟  ax با چه تغییر متغیری به یک معادله‌ی درجه‌ی دوم بر حسب  bx cx bx a+ + + + =4 3 2 معادله‌ی 

t x
x

= + 1  )4 	t
x a

=
+
1  )3 	t x a= +  )2 	t

x
= 1  )1

20920 x چند ریشه‌ی حقیقی دارد؟  x x x( ) ( )− − − + =2 11 1 0
10 10

معادله‌ی 

3 )4 	1‌)3 	2 )2 	4 )1

 سؤالات آزمون‌های سراسری سال 86 به بعد
21021  a x باشند، آن‌گاه مقدار  x− + =24 7 3 ، دو برابر معکوس هر ریشه از معادله‌ی  x ax b+ + =23 اگر هر یک از ریشه‌های معادله‌ی 

)سراسری-86( کدام است؟ 	
-6 )4 	-8 )3 	-12 )2 	-14 )1

21121 		  m کدام است؟ y هیچ نقطه‌ی مشترکی ندارد. مجموعه‌ی مقادیر  x x=− +2 2 y با منحنی به معادله‌ی  mx= +4 خط به معادله‌ی 

)سراسری خارج از کشور - 86( 	

m− < <2 6  )4 	 m− < <1 4  )3 	m>4  )2 	m<  )1
21221 		  b کدام است؟ x یک واحد بیش‌تر است.  x− − =23 4 1 x از ریشه‌های معادله‌ي  ax b+ + =23 ریشه‌های معادله‌ي‌ 

)سراسری خارج از کشور - 86( 	

6 )4 	4 )3 	 −2  )2 	−5  )1
21321 )سراسری- 87( m کدام است؟ 	 3 واحد بیش‌تر است. مقدار  ، یک ریشه از سه برابر ریشه‌ی دیگر  x x m− + =23 17 در معادله‌ی 

15 )4 	12 )3 	10 )2 	9 )1
21421 m به کدام  ها را در دو نقطه به طول‌های مثبت قطع کند، آن‌گاه مجموعه‌ی مقادیر  x ، محور  y x x m= − + −22 4 3 اگر منحنی به معادله‌ی 

)سراسری- 87( صورت است؟ 	
m< <4 5  )4 	 m< <3 5  )3 	 m< <3 4  )2 	m>3  )1

21521 )سراسری خارج از کشور - 87( y از هر چهار ناحیه‌ی مختصات می‌گذرد؟ 	 m x x= + − +( ) 22 2 m، منحنی به معادله‌ی 1 با کدام مقادیر 

m− < <−4 3  )4 	 m− < <−2 1 )3 	m<−1 )2 	m<−2  )1
21621 )سراسری خارج از کشور - 87( x برابر 2 باشد، مجموع سایر ریشه‌ها کدام است؟	 ax x− − =( )2 5 2 اگر یکی از ریشه‌های معادله‌ی 

3
2

 )4 	1
2

 )3 	− 3
2

 )2 	−2 ‌)1
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21721 )سراسری- 88( m چگونه است؟	 y نقطه‌ی مشترک ندارد. مجموعه‌ی مقادیر  mx= y با خطوط  x x= + +( )( )2 1 8 منحنی به معادله‌ی 

m< <9 25  )4 	 m< <7 15  )3 	 m< <15 23  )2 	 m< <5 13  )1
21821 		 y در ناحیه‌ی اول مماس است. شیب این خط کدام است؟ x x= + +( )( )1 4 خط گذرنده از مبدأ مختصات، بر منحنی به معادله‌ی 

)سراسری خارج از کشور - 88( 	

9 )4 	5 )3 	4 )2 	1 )1
21921 )سراسری- 89( y از ناحیه‌ی دوم محورهای مختصات نمی‌گذرد؟ 	 ax a x= − +( )2 2 ، منحنی به معادله‌ی  a به ازای کدام مقادیر 

a− ≤ <2  )4 	a>−2 )3 	a>  )2 	a≤−2 )1
22022 )سراسری خارج از کشور - 89( f بالای محور xها است؟	 x a x x a= − + +( ) ( ) 21 2 2 به ازای کدام مجموعه مقادیر a ، هر نقطه از نمودار تابع 

a< <1 2 )4 	a>2  )3 	a>1 )2 	a<−1 )1
22122 x ها را در نقطه‌ای به طول 2 قطع کند، طول‌های دو نقطه‌ی تلاقی دیگر آن با محور  x ، محور  f x x x x m= − − +( ) 3 22 5 اگر نمودار تابع 

)سراسری خارج از کشور - 89( ها کدام‌اند؟	

− ,1 3
2

 )4 	− , 31
2

 )3 	− ,1 1
2

 )2 	− , 11
2

 )1

22222 x به صورت  kx+ − =28 1 k مجموعه جواب‌های معادله‌ی  x باشند، به ازای کدام مقدار  x− =22 3 1 β ریشه‌های معادله‌ی  α و  اگر 

)سراسری خارج از کشور - 90( α است؟	 β αβ{ , }2 2

9 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1
22322 )سراسری خارج از کشور - 90( x مثبت است؟ 	 m برای هر مقدار دلخواه  x x m− + + +( ) 21 6 2 1 m، عبارت  به ازای کدام مقادیر 

m< < /1 2 5  )4 	 m< <1 2  )3 	m> /2 5  )2 	m<−2  )1

22422 )سراسری - 91( ، مماس است؟	 y m x mx= + +( ) 23 y بر منحنی به معادله‌ی  x= −2 4 ، خط به معادله‌ی  m به ازای کدام مقادیر 

,4 11 )4 	 ,2 22 )3 	− ,2 22  )2 	− ,2 18  )1

22522 )سراسری خارج از کشور - 91( x یک ریشه از نصف ریشه‌ی دیگر 5 واحد بیش‌تر است. m کدام است؟	 x m− + =2 8 در معادله‌ی 
15 )4 	14 )3 	12 )2 	10 )1

22622 بیش‌ترین مساحت از زمینی را می‌توان توسط یک طناب به طول 88 متر و به شکل مستطیلی که یک طرف آن رودخانه است محصور نمود، چند 
)سراسری خارج از کشور - 91( مترمربع است؟	

988 )4 	978 )3 	968 )2 	958 )1

22722 	 + است؟ 	 +
α β

{ , }1 11 1 x باشند، مجموعه جواب‌های کدام معادله، به صورت  x− − =22 3 4 0 α ریشه‌های معادله‌ی  β و  اگر 

)سراسری - 92(

x x− − =24 3 1 0  )4 	 x x− − =24 5 1 0  )3 	 x x− + =24 3 1 0 )2 	 x x− + =24 5 1 0  )1
22822 )سراسری - 93( mx برابر 6 است؟ 	 m x2 3 5 0− + + =( ) به‌ازای کدام مقدار m مجموع مربعات ریشه‌های حقیقی معادله‌ی 

9 و 1-
5

 )4 	 9
5

− 3( 1 و  	1 )2 	 9
5

−  )1

22922 		  y بر نیمساز ناحیه‌ی اول محور‌های مختصات، مماس است؟ x m x m22 1 6= + + + +( ) به‌ازای کدام مقدار m نمودار تابع 

)سراسری خارج از کشور - 93( 	

12 )4 3( 4- و 12	 2( 4 و 12-	 	-4 )1
2302 )سراسری - 94(3 x ، یک واحد کمتر است؟	 x− − =22 3 1 0 ریشه‌های کدام معادله، از معکوس ریشه‌های معادله‌ی درجه دوم 

x x+ + =2 5 2 0  )4 	x x− + =2 5 2 0 )3 	x x+ + =2 3 1 0  )2 	x x− + =2 3 1 0  )1
2312 3		 x دارای سه ریشه‌ی حقیقی متمایز مثبت است؟ (a )x ( a)x+ − + − =3 21 4 4 به ازای کدام مقادیر a، معادله‌ی 

)سراسری خارج از کشور - 94( 	
a > 4  )4 	a < 4  )3 	a >−4  )2 	a <−4  )1
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